

# 我区成功创建省级食品安全示范区

### 实干争先 跨越发展

本报讯（记者 黄婷 通讯员 张晨琪）省食品药品安全委员会于日前公布第二批浙江省食品安全示范县（市、区）名单，全省38个县（市、区）入选，定海榜上有名。自去年以来，我区以构建从农田到餐桌全过程精密智控体系为引领，全面提升食品安全治理能力和治理体系现代化，推动全区食品安全总体形势稳中向好。

去年以来，我区以体系化理念，压实食品安全“全链条”责任，成立食品安全“两个责任”工作领导小组，区委、区政府主要领导任“双指挥长”，深入一线带头开展食品安全“两个责任”包保督导工作。全区联席部署动员会和各级

推进会、商会会相继举行，明确督导时间表、任务表，还将“两个责任”落实纳入食安委成员单位、镇（街道）目标绩效专项考核，倒逼各项创建工作落地落实。“党政主导、部门牵头、属地负责、齐抓共建”的工作格局持续健全完善。

强化“全过程”监管是守护“舌尖安全”的重要防线。去年以来，我区将“两个责任”落实作为深化食品党政同责和“护航亚运”保障的重要举措，发动全区715名包保干部全面落实督导责任，通过“地毯式”排查集中发现一批案证要素不全、环境差等“老大难”问题。同时，市市场监督管理局定海分局充分发挥监督检查技术优势，统筹开展风险监测。“今年以来，我们聚焦舆情热点、共性问题、容易反复生成隐患事项，共开展食用农产品“百姓点检”免费快检服务8次，完

成食用农产品快检130多批次、食用农产品监督抽检190多批次。”据市市场监督管理局定海分局相关负责人介绍，结合“海岛共富”工作，该局深入盘峙、长白等交通不便的小岛为群众开展现场快检，实现食用农产品快检工作风险隐患闭环全覆盖。同时，扎实开展各类食品安全专项行动，以“护航亚运”为重点，累计排查整改各类问题隐患1100余项，查办食品案件66起，罚没款71万余元。

立足“创建为民、创建惠民、创建靠民”理念，聚焦“一老一少一农”，全区5家幸福食堂、8家养老机构“阳光厨房”民生实事项目完成建设，并在全区中小学食堂“阳光厨房”实现全覆盖基础上，升级红黑榜2.0版，创新打造学校食堂食品安全“星级排行榜”，全力守护师生“舌尖安全”。通过成功打造

凯虹“阳光餐饮街区”，实现了“一店一屏一码”，并以应用商家情景集中驾驶舱为载体，实现了外卖在线阳光厨房、外卖封签使用、反餐饮浪费宣传全覆盖。

此外，我区还聚力共同富裕，深耕粮油全产业链发展，推进农产品（粮食）大宗商品基地建设，全面加强粮食质量安全保障。同时持续高质量抓好“菜篮子”工程，开展“放心肉菜示范店”创建，以国际先进标准为引领，主动拉高标杆，按照“源头严防、过程严管”要求，不断提升食用农产品整体质量安全水平。

据统计，去年以来，全区10个镇街累计获评五星级食安办1个、四星级食安办7个、三星级食安办实现全覆盖，食品评价性抽检合格率稳定在98%以上、药物抽检合格率保持在99%以上，群众食品安全总体满意度达89.7，创历年新高。

## 开学经济升温 理性消费就好

□朱季

随着中小学校陆续开学，家长们开始给孩子采购各式各样的学习“新装备”，定海的文具店、书店、数码产品店等迎来了销售旺季，开学经济持续升温。

当前，每逢开学对学习“装备”进行采购、更新似乎成了一件具有仪式感的事情。这其中，购买普通的教辅用品无可厚非，但是部分家长却希望通过购买高档、昂贵的学习用品来提高孩子的学习兴趣，成为孩子学习知识的“得力帮手”，那就大错特错了。这无形中容易助长孩子的攀比、虚荣心理，形成错误的消费观，甚至可能会分散孩子学习时的注意力，适得其反。

在“开学经济”面前，家长保

持理性很有必要。相较于昂贵的学习用品，正确的价值观和节俭朴实的品质，更有利于孩子的健康成长。对于孩子来说，安全、实用、方便、朴素，应是学习用品选择的标准。我们倡导的是理性消费，注重的是孩子健康成长，而不是贪图享受和炫耀。

总而言之，作为家长来说，应当量力而行，理性消费，切不可随波逐流、舍本求末。同时，家长也可以通过沟通引导和言传身教，让孩子从小懂得消费要注重实用、按需购买，消除虚荣心和攀比心，进而帮助孩子从小树立正确的消费观、价值观。



## “礼堂伙伴”共建共享 提高文化礼堂使用效能

本报讯（记者 张艇 尹倩倩 通讯员 严缘）“咚咚锵，咚咚……”近日，锣鼓声伴着木偶戏特有的音调，让原本静寂的村庄一下子热闹了起来，一场布袋木偶戏《大闹凤阳楼》正在昌国街道城北村文化礼堂上演。据了解，该街道通过“礼堂伙伴”智慧点单服务，将农渔村群众喜闻乐见的文化活动精准送达各文化礼堂，有效提高文化礼堂使用效能的载体，进一步充实和丰富群众精神文化生活。

随着布袋木偶戏表演开场，垂幕后一双巧手灵活地操纵着木偶，来自布袋木偶戏侯家班的传承人侯夏玲在仅九尺的舞台上演绎一幕幕故事，洪亮的唱腔随着锣鼓喧天的伴奏，木偶像被赋予了生命一般灵动。台上的木偶戏精彩绝伦，台下观众随着剧情时而紧张、时而兴奋、时而欢呼，被有趣的木偶表演深深吸引，看得目不转睛。“我还是第一次看布袋木偶戏，真好看，真有趣！”小学生安国强在母亲的陪伴下一起来观看木偶戏，这场演出让他感受到了传统文化的魅力，也对非物质文化遗产布袋木偶戏充满了好奇，他希望这样的演出能多走进村里的

文化礼堂，喊上小伙伴们一起来观看。

今年以来，我区积极推广农村文化礼堂市场化运作、社会化参与等礼堂管理模式，引入“礼堂管家”和“礼堂伙伴”，有效提高了文化礼堂的使用效率，激发了农渔村群众的参与热情，使文化礼堂从“物理空间”升华为“精神文化空间”，走出一条“走新”更“走心”的文化富民之路。“我们村的文化礼堂原本活动内容较为单一，演出的较多都是街道辖区的文艺团队，现在有了‘礼堂管家’和‘礼堂伙伴’就大不一样了，村民们对此都赞不绝口。”昌国街道城北村工作人员蔡小平说，该村后续还会依托“礼堂伙伴”智慧点单服务，选择更多的传统文化表演走进文化礼堂，将文化礼堂作为传统文化保护和传承的重要载体，为当地村民提供多样化、专业化的精神文化生活。



扫码看视频

## 亚运来了

### 迎亚运 向未来

2023年“迎亚运 向未来”定海工业园区首届园BA篮球赛日前开赛，来自园区各入驻企业、相关单位的篮球爱好者们组成的12支队伍开展为期两周的篮球比赛。

记者 韩地梓  
通讯员 王怡摄



## 全域融合 串起城乡幸福圈

◀上接第1版

“我们这几天都是全员齐上阵，从早忙到晚，周末都没闲着。”在众多忙碌的身影中，记者看到了村民王军定，只见他手脚麻利地分拣着刚从小板上卸下的玉米，称重、打包、封箱、装车一气呵成，虽然忙得汗流浃背，但他的脸上一直挂着笑容。“我以前没啥稳定的工作，50多岁了想找份工作也不容易，就给村里干点零活。自打‘好岑光’共富工坊开业以来，我在家门口找到了份收入不错的工作，比原来每个月多挣1000多元呢！”王军定笑着说。

“好岑光”共富工坊位于东海

百里文廊岑港段白龙潭点位，汇聚了众多岑港特色的优质农特产品资源，其运营方通过新媒体运营、直播带货、村企合作、乡贤加盟的模式，不断打响当地农特产品服务品牌，促进岑港农特产品增值拓销，进一步带动村民就业，增收致富。“自东海百里文廊贯通以来，我们在白龙潭点位设置的共富工坊被越来越多的人熟知，游客品尝当地农特产品后，经常向我们预定，我们也借此机会让村里闲置的劳动力参与到果蔬采摘、打包等一系列工作中，增加村民的收入，为他们提供‘家门口’就业的机会。”通过“好岑光”共富工坊相关负责人傅天宇，记者了解到，“好岑光”

共富工坊开业以来，已累计销售农特产品15余万元，增加村级集体经济收入超2万元，带动村富余劳动力30余人，人均增收约2000元。下一步，该共富工坊还将通过“线上+线下”同步发展的模式，进一步拓展客户群体，并在幸福邻里中心打造共富直播间，通过拓宽线上销路，形成共富效应。

“共富集市、共富工坊的打造带动了村民就业、增收，也切实让村民享受到了东海百里文廊带来的实惠。”岑港街道办事处副主任姚一林透露，他们计划通过基础设施的提升改造，结合东海百里文廊重要点位打造共富集市研学游活动，将各个研学点位串联成

线，形成东海百里文廊岑港段微度假路线，从而带动岑港优质农特产品销售，为乡村注入新活力。

“好岑光”共富工坊是街道拓宽群众共富路的有力实践。目前，各镇街已在东海百里文廊沿线陆续开辟了共富田园、共富集市、共富工坊等富农点位，引导沿线村民在各点位销售当地农特产品，助力群众稳定增收。以城带乡、以乡促城、城乡互动，徜徉于东海百里文廊，城市的蓬勃活力与乡村的历史底蕴融为一体，城乡融合发展为我市经济社会高质量发展提供了内生动力，也为开启现代化征程打下了坚实基础。

◀上接第1版

大会期间，张喜来还将担任非竞赛场馆的各会议同传/交传语言服务工作，以及口译和笔译工作。虽然是英语老师出身，但他觉得任何一个英语老师都不是翻译的机器。为了能做好语言服务工作，张喜来积极参与亚组委组织的各语言服务领域培训，向同事请教如何多角度开展专业介绍，深度学习和熟悉大会流程的内容。在精确的翻译之外，他也要讲好中国故事，向外宾传递中国文化的精妙内涵。为高质量完成任务，不论是外事礼宾接

待还是语言服务，一有空，张喜来都要反复预演无数遍。“每晚睡觉前，我都要在亚运钉上对语言服务、外事礼宾接待等各领域进行线上自学。”张喜来说。

在此之前，张喜来还参加过市政府举办的历次国际海岛旅游大会、世界浙商大会、波音供应商大会等大型活动，有较为丰富的外事礼宾接待工作经验，这一次接到前往杭州亚组委工作的调令，张喜来毫不犹豫地答应了。对他来说，能有机会到亚组委工作，为亚运会这样盛大的国际赛事奉献一己之力，倍感光荣。

